

二、人算什么？

“人算什么，你竟顾念他。世人算什么，你竟眷顾他。”

——《诗篇》8章4节

引言

戴奥真尼斯(Diogenes)很可能是历史上最愤世嫉俗的人了。他为人极其古怪。有一天，他在中午提着一个灯笼穿过雅典娜神庙。有人问他在干什么。他回答说他在等一个“人”。他口中的“人”并不是指相对于女性的男性，而是指一个拥有所有他认为一个真正的人所应拥有的品质的“人”。他相信这样的人在他的时代是罕见的。

无独有偶，以西结，旧约里的一个预言家，他蔑视以色列民族，并且看到了这个民族罪恶的追逐所带来的恶果，即以以色列被罪恶破坏并被囚禁。他还看见，这个民族需要回到圣地巴勒斯坦，并成为上帝的子民。他祈祷上帝派遣一个人来传达上帝对希伯来人的指示。

《诗篇》第8章是一首歌，它不仅优美，而且还表达了在神圣时刻我们的所思所想。在第4节里，大卫问到：“人算什么，你竟顾念他。世人算什么，你竟眷顾他”。大卫并不是在问“人”的一个直接的定义。相反，他正沉浸在冥想之中。他似乎正在神圣而庄严地沉思。

许多年前，大约在中世纪末，人文主义的新时代来临了。人类的注意力开始从其它的领域转移开，而更多的投入到人本身以及他所居住的世界中来。当时的许多伟大思想家之一就是意大利人文主义者米兰多拉。米兰多拉曾写过一篇著名的关于人性的文章。他讲了一个关于一个人撒拉逊人阿卜杜拉之间进行交谈的故事。阿卜杜拉被问到这样一个问题：“在你所生活的这个充满戏剧色彩的世界里，什么是你感到最惊奇的事呢？”阿卜杜拉毫不犹豫的回答到：“对于我来说，最惊奇的是人本身”。正是这引导他更多的去思考关于人的概念。他看了一些古老的经典文学作品，当他看到诗篇8的时候，他认真的倾心研读了大卫所写的内容。然后，他在对大卫的话进行理解基础上写下了关于人性的辉煌篇章。

当他开始思考“人”时，他认为自己是介于天使和动物之间的。对于动物，他具有统治权，但他同样也必须服从于天使。他具有自行解释大自然的能力。甚至于，他认为人是上帝的所有创造物中最高等的。

当米兰多拉想到这些时，他继续着创世说直到上帝创造人的那一刻。他说到上帝已经创造了一个美好的世界，还制定了一些用来统治这个世界的规则。上帝希望这个世界上能有一种生物，这种生物要能够对上帝所做的心存感激，既能独当一面又懂得欣赏这个

世界的美丽,还要能认识到带来这一切的上帝的伟大。除了自己以外,上帝找不到其他的模型能让他创造出这样的一种生物。因此,他就照自己的样子创造了“人”。

上帝赋予人类理性思维,以便于人类能够认识和管理这个世界。人类应该看清和理解这个世界,并且能够以某些东西来证明上帝的创造的伟大性。

以上就是米兰多拉所说的故事。这个故事说明了一个事实,那就是人既能够堕落得像野兽一样,也能够变得更像创造他的上帝。上帝赋予人以自由的意志。他允许人去选择自己的道路,既能贬低自己,也能向上接近创造他的上帝。

一、“人算什么……?”

难怪英国的伟大首相之一格莱斯顿会说人类是造物中的最大奇迹,人的天性是这个世界所能提供的最伟大的研究。当我们考虑到人的伟大时,我们应该从两个不同的方面来理解。一方面是将人类看成以神的形象创造出来的。正因此,人类才能立足于上帝的所有造物的顶峰上。

有个故事,说有一天,苏格拉底与一个印度人进行了交谈。在他们的谈话中,苏格拉底说到:“我正在尽我最大的努力去理解人以及生命”。印度人回答到:“我应该告诉,除非你考虑到人是处在上帝的光芒之中,否则你无法理解人或者生命。如果你不首先认识到是上帝创造了,人你就无法理解人”。

有一个古斯多葛派的哲学家名叫伊比克底特斯。他是一个奴隶,并因残酷的待遇而残废。在他的那个时代,他也是一个杰出的人物。生活在罗马众神的神殿之间,他开始思考作为与神相关的人的最伟大的品质。他说到:“你知不知道你是多么的富有,因为上帝与你同在。你不会以为我是说那些金的或银的神像吧?在你内心有一个上帝,而你却没察觉到你正以肮脏的思想和罪恶的行为玷污他”。一个人能变得高贵,只要他不是肤浅的将上帝看成只是以金的或银的神像的形式出现。他所仅知的是上帝将自己的印记刻在了人的自然品质当中。

如果我们能认识到人的伟大能力,我们也就能够理解人的高贵了。威廉·占姆斯·拜恩说他从不带着帽

子走进新生儿的房间,因为他知道在他面前的小婴儿体内蕴藏着强大的“善”或者“恶”。谁能知道人体内的无限潜力呢?如果人类想尽力发挥他们的潜力,那么他们将强大到怎样的程度啊。

普鲁士伟人弗雷德里克对英国的首相威廉·皮特非常钦佩。他说到:“迄今为止,英国都是处于孕育状态,并最终养育了一个人,这个人非常伟大”。

丹尼尔·韦伯斯特是美国历史上著名的演说家,经常到大学进行演讲。1828年,他回到了他的母校达特茅斯进行演说。他是以对人的能力的具说服力的描述来结束演讲的。他说:

谁只进行物质劳动,不管他有多大的进步,那么他将有一天必会灭亡。但是,上述的只是特例,而不是被赋予大脑和心灵的真正用意。对其他事物给予关心是神圣的行为,而从中得到的恩惠也是神圣的。无论是谁,只要他净化了人的情感,或激发了人的真诚,或将思想指引到一个新的正确的方向上,或仅仅是纠正了理解上的一个小错误,那么他就已经是相当于做了一份工作了,并且其结果将延伸到不是人类所数得清的年代,也将增长到不是人类所能估计得到的量值。

韦伯斯特说到对任何人来说最永久的劳动就是教育同胞,消除他们思想上的错误与误解,给予他们向往高贵的动力。当一个人完成了他的使命之后,他的言行将被他的子孙所继承,影响到数不清的人。要做出这样令人不可思议的行为的人需要多么强大的力量啊!正是这一点成就了人的伟大与高贵。

不幸的是,还有另一种大卫没有细述的人,即低等的人。人也能变成一只野兽。造成这个悲剧的原因是当人贬低自己时,他往往降得比野兽更低。我们时常感到羞愧,因为我们不得不与一个还敢称自己为人的衣冠禽兽处于同等地位。奥德瑞勋爵为史维夫特写了一本书名叫《他的生活与信件》。当麦考利勋爵阅读这本书时,他在一章的扉页上写到:“读了这章之后,我羞于称自己为人”。

我不知道你是怎么认为的,但如果我停下来去读我们日报的头版时,我常常感到忧郁。当我看到人类的残暴、欲望、贪婪与冷酷时,我对这些人还敢称自己为

人而感到羞愧。他们所表现出来的欲望远超过动物的范围。动物是受自己的本能所驱使，在交配季节里传宗接代。而人类是受他们的欲望所驱使，放任自己去做一些过分的行为。当人类变得残酷时，他们将比丛林里的动物更加残酷。人类竟能堕落到如此的地步！这一点使我们感到惊奇。

所有人都面临着选择。每个人都应该审视着自己说：“我可以选择通向我所向往的生活的道路。我可以选择前进的道路——以上帝为模范并最终踏入贵族的领域；也可以像当今很多典型的人一样，随着自己的欲望、贪婪、自私以及冷酷而堕落”。

二、“……你竟顾念他？”

对《诗篇》第8章的研究得出另一个事实，这个事实将有助于我们理解“人”。大卫暗示了什么是上帝赋予人的责任和义务。在第4节里我们读到：“人算什么，你竟顾念他？”我想知道，你是否曾花费哪怕一点心思去想想这句话：“……你竟顾念他？”你更多的在心里面感受到这一点，你就更能理解有一个上帝在眷顾着我们是多么不可思议的事。当我们祈祷的时候，我们就能感觉到上帝的存在。我们拥有一个赋予我们所有的精神需求，关心我们物质需要的上帝。他将我们安置在一个拥有所有能让我们快乐生活的物质的世界里。

上帝顾念我们。上帝最大的眷顾就是将他的独子派遣到这个世界上来生活，并最终死在了十字架上，而我们也因此而得救。上帝总是爱着一生都在反叛着他的人类，这是多么令人难以理解啊。想想看，将耶稣降送到这个世界上对于上帝来说意味着什么。首先，耶稣是以一个能指引我们得以永生的人的形象来到这个世界上的。他为我们树立了一个生命的典范。我能从基督的生命和示范中得到一些启示，即上帝希望我们怎样去生活。

耶稣是所有人的典范。使我感到惊奇的是基督竟能在他的生命中拥有那么多不同的品质，并且这些品质被他在不同的场合中适当的表现了出来。

当耶稣在教堂里看到货币兑换商时，他会变得非常难受。那些货币兑换商并不是因对上帝的爱而来到教堂的，他们是为赚钱而来的。我们的主义愤填膺，将他们赶出了教堂，说到：“我的殿必称为祷告的殿，你们

倒使它成为了贼窝”（马太福音21章13节）。

我们的主也知道怎样来表达谦逊和温柔。我们都很敬慕，在耶稣生命中的很多时刻他都能带着温柔的情感降临并帮助那些迷途的人。例如，在约翰福音第8章第3至12节，耶稣发现女人因被诱骗而不贞。他知道她已经做错了，并且在他的法典里面没有理由来为她辩护。如果人能够知道怎么来维护正确的原则，同时还不吝啬给予堕落的人以爱心，那该是多么美好啊！

在很多时候，我们瞧不起那些堕落的人。我们疏远并且谴责他们，好像我们就是人类本该的生活方式的典范。在一个人说某人所追求的道路正被指引到错误的方向上的同时，心里还隐藏着对做错事的人的关怀和爱心，这是多么无与伦比的能力啊。正确的态度将会把步入歧途的人带回正途。然而很多人都不具备这种品质。耶稣是唯一一个拥有这种品质的人。

我们对耶稣的爱感到惊奇。甚至当人们将他的手脚钉在十字架上时，他还爱着他们。耶稣为他们祈祷，因为耶稣知道他们并不清楚自己在做什么，他们没有意识到自己所犯罪行的恶劣。上帝将他的儿子带到了天堂，允许他具备人类的品质，并让他以自身来示范上帝想让所有人向往的最高形式的生命。

结 语

耶稣选择了人的形象是因为他希望我们视自己为上帝的形象。他希望我们能将自己所蕴藏的最大能力发挥出来。当一个人能像耶稣所希望的那样生活时，他的心里就对上帝的权威感到敬畏，就渴望服从上帝的旨意。以下代表了我们所面临的所有挑战的伟大：使我们自己不断的前进，使我们高贵而正确的生活，以及不但效仿我们的主还要效仿上帝。这就是人的伟大。

所罗门王给我们总结到：“敬畏上帝，谨守他的诫命，这是众人的本分”（传道书第12章第13节）。当我们考虑到一些哲学家的想法的时候，他们所说的大多数都很深奥、神秘，我们问自己：“人类可以相信什么？他们怎样做才是对的？”我们把这些看成是一些深奥的问题，是我们所不能理解的。但并不是所有这些都是神秘的。我们注定会敬畏上帝，并谨守他的圣诫。这就是生命的全部所在。

=====

Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.